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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: 
 
ΟΜΑΔΑ Α΄  
Α.1)Ποια πολιτικά γεγονότα καταγράφοντα στην Κρήτη από τις 10 Δεκεμβρίου 1898 μέχρι και 
στον σχηματισμό της πρώτης κυβέρνησης της Κρητικής Πολιτείας; 

Μονάδες 10 
 
Α.2)Να δώσετε πληροφορίες για τις ακόλουθες έννοιες: 
 πεδινοί, εκλεκτικοί [μ. 6] 
 Κοινωνιολογική Εταιρεία και Λαϊκό Κόμμα Παπαναστασίου [μ. 6] 
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Α.3)Πώς καθορίζονται οι βασιλικές εξουσίες σύμφωνα με τα συντάγματα του 1844, 1864, 1911; 
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Α.4)Να επιβεβαιώσετε ή να διαψεύσετε τις ακόλουθες προτάσεις σημειώνοντας ΣΩΣΤΟ ή 
ΛΑΘΟΣ αντίστοιχα. 

i. Οι Έλληνες της διασποράς στάθηκαν στο πλευρό του νέου ελληνικού κράτους τα πρώτα 
δύσκολα χρόνια μετά την ανακήρυξη της Ανεξαρτησίας. 

ii. Η Αγγλία απορροφούσε την πλειοψηφία των ελληνικών εξαγωγών σε σταφίδα. 
iii. Η Εθνική Τράπεζα στηρίχθηκε αρχικά σε κεφάλαια που προήλθαν από το εξωτερικό. 
iv. Το αγροτικό ζήτημα στην Ελλάδα αφορά τα προβλήματα από τα τσιφλίκια στην Αττική, 

την Εύβοια και τη Θεσσαλία. 
v. Ένας από τους στόχους της μεταρρύθμισης του Βενιζέλου το 1917 ήταν η στήριξη και ο 

πολλαπλασιασμός των μικρών ιδιοκτησιών γης στις νεοαποκτηθείσες περιοχές. 
vi. Η Θεσσαλονίκη, με το βιομηχανικό της υπόβαθρο και τον κοσμοπολίτικο 

προσανατολισμό της στις ιδέες, αποτέλεσε ορόσημο για το εργατικό κίνημα. 
vii. Το κύριο πρόβλημα που δημιουργήθηκε μετά τη λήξη των Βαλκανικών Πολέμων ήταν η 

παρουσία ισχυρών μειονοτικών ομάδων στις νεοαποκτηθείσες περιοχές. 
viii. Με αφορμή το αίτημα της Ελλάδας στις Μεγάλες Δυνάμεις για παροχή πρόσθετου 

δανείου, τέθηκε το ζήτημα της δημιουργίας μιας κεντρικής κρατικής τράπεζας. 
ix. Τον Μάρτιο του 1927 ιδρύθηκε η Τράπεζα της Ελλάδος και άρχισε τη λειτουργία της ένα 

χρόνο αργότερα. 
x. Οι σημαντικότερες επιπτώσεις των οικονομικών εξελίξεων τη δεκαετία του 1930 

βρίσκονταν στο πολιτικό πεδίο, καθώς πολλά ευρωπαϊκά κράτη εκείνη την εποχή 
απέκτησαν δικτατορικά ή φασιστικά καθεστώτα. 
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Α.5)Κάτω από ποιες συνθήκες ιδρύθηκε ο προσφυγικός συνοικισμός στην Ερμούπολη και ποιες 
ήταν οι σχέσεις των ντόπιων με τους πρόσφυγες;  
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ΟΜΑΔΑ Β΄  
Β.1)Λαμβάνοντας υπόψη το περιεχόμενο της πηγής που ακολουθεί και με βάση τις 
ιστορικές σας γνώσεις, να παρουσιάσετε: 
Α)τις αρμοδιότητες και τους στόχους της Τράπεζας της Ελλάδος. 
Β)τα αποτελέσματα για την οικονομία της χώρας από την ίδρυση της Τράπεζας της 
Ελλάδος. 
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Κείμενο 

Η λειτουργία της Τράπεζας της Ελλάδος το 1928 θεωρείται η κορυφαία στιγμή στη 
διαδικασία θεσμικού εκσυγχρονισμού του ελληνικού τραπεζικού συστήματος, που συντελέσθηκε 
με την απόσπαση από την Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος του εκδοτικού προνομίου, των εργασιών 
της αστικής κτηματικής πίστης και της αγροτικής πίστης, που μεταβιβάστηκαν σε ανεξάρτητα 
ειδικευμένα τραπεζικά ιδρύματα (Τράπεζα της Ελλάδος, Εθνική Κτηματική Τράπεζα της 
Ελλάδος και Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος). Εξαιτίας αυτών των αλλαγών, το 1928 επιλέγεται 
ως το χρονικό όριο που ξεχωρίζει δύο διαφορετικές περιόδους της ελληνικής τραπεζικής 
ιστορίας. Στα χρόνια αυτά θα μπορούσαμε να τοποθετήσουμε και εμείς την αρχή μιας νέας 
περιόδου στις σχέσεις τραπεζών και βιομηχανίας, με τη διαφορά ότι δεν είναι ιη εξειδίκευση του 
τραπεζικού συστήματος που εισήγαγε τα νέα στοιχεία σε αυτές τις σχέσεις, αλλά η διεθνής 
οικονομική κρίση και οι πραγματικές αλλαγές που αυτή επέβαλε στη λειτουργία του 
νομισματικού συστήματος και οι οποίες δεν προβλέπονταν από τους σχεδιαστές της νέας μορφής 
του ελληνικού τραπεζικού και νομισματικού συστήματος. 

Χ. Χατζηιωσήφ, Η γηραιά σελήνη. Η βιομηχανία στην ελληνική οικονομία, 1830-1940, εκδ. 
Θεμέλιο, Αθήνα, 1993, σελ. 249 

 
 
Β.2)Στηριζόμενοι στο σχολικό βιβλίο και στα κείμενα που σας δίνονται και αφού συγκρίνετε 
τα κίνητρα και τα αιτήματα που διατυπώνουν οι αξιωματικοί και τα επαγγελματικά 
σωματεία, να καταγράψετε τα συμπεράσματά σας. 
 
Προκήρυξη του Στρατιωτικού Συνδέσμου την ημέρα του κινήματος. 

«Προς την Α.Μ. τον Βασιλέα, την Κυβέρνησιν και τον Ελληνικόν Λαόν. 
Η πατρίς μας ευρίσκεται υπό δυσχερεστάτας περιστάσεις, το δε επίσημον κράτος 

υβρισθέν και ταπεινωθέν, αδυνατεί να κινηθή προν άμυναν των δικαίων του… Ο Σύνδεσμος των 
αξιωματικών του Εθνικού Στρατού της Ξηράς και του Ναυτικού... προβαίνει εις την υποβολήν 
ιεράς παρακλήσεως προς τον Βασιλέα... καί προς την Κυβέρνησίν του, όπως ολοψύχως 
επιδοθώσιν εις την άμεσον καί ταχείαν ανόρθωσιν των κακώς εν γένει εχόντων, ιδία δε των του 
Στρατού καί του Ναυτικού... πρέπει, χάριν αυτού του συμφέροντος της Δυναστείας, όπως ο τε 
Διάδοχος καί οι Βασιλόπαιδες, απόσχωσι της ενεργού καί διοικητικής εν τω στρατώ καί τω 
ναυτικώ υπηρεσίας, διατηρούντες τους ους κέκτηνται βαθμούς καί προαγόμενοι, όταν προς 
τούτο ευδοκή ο Βασιλεύς... Ο Στρατιωτικός Σύνδεσμος υποβάλλει την παράκλησιν όπως εν τω 
μέλλοντι ο Βασιλεύς, όστις εν τω δικαιώματί του κατά το Σύνταγμα διορίζει τους υπουργούς, 



απαιτεί ίνα οι υπουργοί των Στρατιωτικών καί των Ναυτικών προέρχωνται εξ ανωτέρων εν 
ενεργεία ή διαθεσιμότητι αξιωματικών του στρατού καί του ναυτικού... Ο Στρατιωτικός  
Σύνδεσμος ποθεί όπως η θρησκεία μας υψωθή εις τον εμπρέποντα ιερόν προορισμόν της, όπως η 
Διοίκησις της Χώρας καταστή χρηστή καί έντιμος, όπως η Δικαιοσύνη απονέμηται ταχέως μετ' 
αμεροληψίας καί ισότητας προς: άπαντας εν γένει τους πολίτας αδιακρίτως τάξεως, όπως η 
Εκπαίδευσις του Λαού καταστή λυσιτελής δια τον πρακτικόν βίον καί τας στρατιωτικός ανάγκας 
της Χώρας, όπως η ζωή, η τιμή καί η περιουσία των πολιτών εξασφαλισθώσιν, καί τέλος όπως τα 
οικονομικά ανορθωθώσι... 

Γιάνης Κορδάτος: Ιστορία της νεώτερης Ελλάδας, Ε', σ. 114-117. 
 
 
Ψήφισμα των επαγγελματικών σωματείων Αθηνών - Πειραιώς την ημέρα του συλλαλητηρίου. 

«Ο Λαός των Αθηνών καί του Πειραιώς εις πάνδημον συνελθών συλλαλητήριον, ίνα 
σκεφθή περί των Κοινών, ήτοι περί γενικής των κακώς εχόντων ανορθώσεως, πολιτικής τε καί 
στρατιωτικής, ην από μακρού ήδη χρόνου επόθησε καί εζήτησε καί την οποίαν το κίνημα της 15 
Αυγούστου ανέλαβε να πραγματοποίηση αποβλέπων εις το ότι τα έννομα συμφέροντα καί 
δικαιώματα του ουσιωδώς εθυσιάσθησαν υπό το ευπρόσωπον κάλυμμα ελευθέρου πολιτεύματος, 
των αντιπροσώπων αυτού μεταβληθέντων εις ιδιοτελή ολιγαρχίαν, αντικαταστήσασαν τον Νόμον 
δια της θελήσεως της, συνεταιρισθείσαν δε μετ' αφορολογήτου πλουτοκρατίας, ενώ αυτός 
στενάζει υπό το βάρος των αδικοτάτων φόρων, ήτοι των επί της καταναλώσεως, χωρίς ν' 
απολαμβάνη ως αντάλλαγμα την ασφάλειαν της ζωής, τιμής καί ιδιοκτησίας του... Αξιοί να ίδη 
την Κυβέρνησίν υποβάλλουσαν το ταχύτερον εις την Βουλήν καί ταύτην ψηφίζουσαν άρτιον 
σύστημα νομοθεσίας, υπό το πνεύμα πολέμου κατά της συναλλαγής, ανορθώσεως όλων των 
κλάδων της διοικήσεως καί προστασίας της παραγωγής, ιδία δε... Να ληφθή πρόνοια περί βελ-
τιώσεως της τύχης του εργάτου, δουλεύοντος ήδη την χειρίστην των δουλειών προς το 
κεφάλαιον δι' έλλειψιν παντός προστατευτικού αυτού νόμου...» 

Γιάννης Κορδάτος: Ιστορία της νεώτερης Ελλάδας, Ε',σ. 132-134. 
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Με Επιτυχία ! 
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